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Corrección de los ejercicios de repaso (tema 4: morfología vebal) 12, 13, 14 y 15 

 

12) Observa el uso incorrecto de las siguientes formas verbales y propón 
las adecuadas. Di el tiempo y el modo verbal de las formas que 
propongas: 

a) * Ayer he comido tortilla de patata. 

comí: pretérito perfecto simple de indicativo 

b) *Compórtate como te dirán allí. 

digan: presente de subjuntivo 

c) *Si yo sabría por qué está triste, intentaría consolarlo. 

supiera: pretérito imperfecto de subjuntivo 

d) *El alcalde presentaría la dimisión antes de la primavera próxima. 

presentará: futuro de indicativo 

e) *Todavía recordamos el golazo que metiera en el minuto cuatro. 

metió: pretérito perfecto de indicativo 

f) *Callar de una vez. 

callad: imperativo 

 

13) Subraya las formas verbales de estas oraciones e indica si están en 
voz activa o en voz pasiva. En el caso de la voz pasiva, distingue entre la 
pasiva perifrástica —formada con el verbo auxiliar ser + participio— y la 
pasiva refleja —formada con el morfema se—. 

a) Ese camión transporta el ganado. 

voz activa 

b) Ayer se inauguró el puente. 

pasiva refleja (el sujeto paciente es “el puente”) 

c) El partido fue arbitrado por Enriqueta. 

pasiva perifrástica (el sujeto paciente es “el partido” y el complemento agente 
es “por Enriqueta”) 

d) Sus méritos eran conocidos por todos. 



pasiva perifrástica (el sujeto paciente es “sus méritos” y el complemento agente 
es “por todos”) 

e) Los beneficios serán destinados al hospital. 

pasiva perifrástica (el sujeto paciente es “los beneficios” y, en este caso, no se 
especifica el complemento agente) 

f) Se ha colocado una fuente en el parque. 

pasiva refleja (el sujeto paciente es “una fuente”) 

g) El presidente aplazó la reunión. 

voz activa 

h) En ese periódico se dicen falsedades. 

pasiva refleja (el sujeto paciente es “falsedades”) 

i) Se convocó por correo electrónico a todos los participantes. 

voz activa   se trata de una oración impersonal y no de una oración 
pasiva refleja porque NO HAY SUJETO: aunque semánticamente tiene valor 
de pasiva (podríamos decir: “Todos los participantes fueron convocados por 
correo electrónico”), sintácticamente la oración es activa. Hay un sujeto 
impersonal (que es un categoría vacía: ∅) y un predicado con un verbo en voz 
activa (“convocó”) y dos completos verbales: un complemento directo (“a todos 
los participantes”) y un complemento circunstancial de modo (“por correo 
electrónico”). 

j) Se venden pisos. 

pasiva refleja (el sujeto paciente es “pisos”) 

 

14) Selecciona las oraciones anteriores en pasiva refleja y transfórmalas 
en oraciones en pasiva perifrástica. 

 

b) Ayer se inauguró el puente.  El puente fue inaugurado ayer. 

 

f) Se ha colocado una fuente en el parque.  Una fuente ha sido colocada en 
el parque. 

 

h) En ese periódico se dicen falsedades.   (Muchas/varias) Falsedades son 
dichas en ese periódico. 

j) Se venden pisos.  (Varios) Pisos son vendidos. 



 

15) Realiza el proceso contrario: transforma en pasiva refleja las 
oraciones en pasiva perifrástica. ¿Qué complemento verbal se pierde 
necesariamente al pasar de pasiva perifrástica a pasiva refleja? 

 

c) El partido fue arbitrado por Enriqueta.  El partido se arbitró. 

d) Sus méritos eran conocidos por todos.  Se conocían sus méritos. 

e) Los beneficios serán destinados al hospital.  Se destinarán los beneficios 
al hospital. 

 

El complemento verbal que se pierde necesariamente al construir una oración 
en pasiva refleja es el complemento agente. 


